

3位甬商 跻身“浙江资本天团” 20强

记者 史旻

核心提示

2020年是我国资本市场建立运行的第30年,在这个特殊历史节点上,浙商展现了十足风采。据统计,2020年,在新增的396家A股上市公司中,浙江占了62席,占比达15.7%,稳居全国第一。

近日,《浙商》杂志发布了“2021浙商资本控制力榜”,榜单以浙商控制的上市公司总市值、控股上市公司数量、控股上市公司活跃度为主要依据排序(市值计算截至2021年2月26日;汇率1美元=6.47元人民币,1港元=0.83元人民币),评选出20位浙商组成了“浙江最强资本大鳄天团”。其中,丁磊、仇建平、郑永刚3位甬商进入榜单。



01 马云 阿里巴巴创始人

阿里巴巴(BABA) 市值6432.9亿美元(41621亿元)

阿里健康(00241) 市值3498.5亿港元(2903.8亿元)

恒生电子(600570) 市值909.3亿元

总市值 45434.1 亿元

上榜浙商控制总市值超7万亿元

对于不少企业家而言,2020年注定在他们商业纵横征伐的历程中留下难忘的一笔。突如其来的新冠肺炎疫情考验着企业的风险应对能力,也考验着企业家们在资本市场的控制能力。

根据《浙商》不完全统计,目前,浙商在全球资本市场控制的上市公司达642家(省内企业中,国资、外资以及无实控人、实控人不详的未统计在内),而入榜的20位浙商已经显示出其在资本市场中的强大掌控力。

榜单中,领跑“浙江资本大鳄”的是阿里巴巴创始人马云。马云是各类富豪榜单的常客,与他相关联的上市公司主要有阿里巴巴、阿里健康、恒生电子,3家上市公司总市值达45434.1亿元,充分彰显了“马爸爸”的经济影响力。

紧跟其后的是农夫山泉创始人钟睺睺。2020年,对于他来说无疑是一个收获的年份。去年9月8日,农夫山泉在港交所上市,“中国水王”从幕后走向台前。上市至今,农夫山泉股价最高涨幅超200%,目前总市值4500亿元左右。

而钟睺睺实控的另一家企业是万泰生物。早在2001年,钟睺睺就买下万泰生物95%股权。在他看来,企业需要技术作为增长引擎,万泰生物也没有辜负钟睺睺的期待。去年4月末,万泰生物在A股市场上市后收获26个“一字”涨停板,充分显示了市场对其价值的认可。万泰生物财报显示,2020年,归母净利润达6.77亿元,同比增长224.13%;营业收入达23.54亿元,同比增长98.88%。

如果说前两位都是以关联上市公司的体量领跑。那么,复星集团创始人郭广昌则展现了多维度的行业掌控能力。根据《浙商》统计,郭广昌手中掌握着9家上市公司,包括复星医药、上海钢联、豫园股份、*ST舍得等。

近年来,郭广昌看好消费行业,复星系以抄底为主要逻辑,热衷于挑选热门赛道中的那些失落者,去年入主的金徽酒和舍得酒业就是其特有投资风格的体现。在拿下这“两杯酒”之后,2家公司的

股价进入上升通道。3月20日,金徽酒披露2020年报,复星系入主后,公司一扫前几年颓势,业绩大幅增长,盈利能力迅速提升。

值得注意的是,入榜的20位浙商合力将其所控制的上市公司总市值从2019年的4.3万亿元推升至近7.1万亿元,增长65.12%。短短2年时间,站在浙商资本控制力前沿的浙商们所创造市值增长,一方面体现出旗下企业的巨大潜力与价值;另一方面也与资本市场的繁荣息息相关。

2020年,资本市场直接融资的包容度、覆盖面实现“双扩”。去年前11个月,沪深两市IPO融资规模超过4200亿元;新上市公司中,科创板和改革后的创业板公司占比超过一半;去年前三季度,新三板发行融资规模同比增长11.64%。

资本市场实现“双扩”、多层次资本市场基础性制度全面完善、各领域迎来关键制度创新的重大利好是“2021浙商资本控制力榜”重要的背景。作为新晋入榜的新贵,钟睺睺、张天任、王敏文家族等皆是受益于制度创新,从而跻身于资本市场举足轻重的大佬。